BeBeneHue PacyeT KOHCTaHT paBHoBecun B cucteme Sn(ll)-H20-OH- B wnpokom
AnanasoHe 3Ha4YeHU pH pacTeBopa npegnosaraeT oNnTUMMU3aLNIO ero ajiropmtma. B
OAHHOM csly4ae HeobxoonMo oennTb BeCb AMana3oH 3Ha4vyeHunn pH pacTeopa Ha 6onee
MeNlIKMe amarnasoHbl M pacCYNTbiBaTb KOHCTAHTblI PaBHOBECUWN TeX COeANHEHUN,
KOTOpble OTBEYalT 3a AaHHbIN AMana3oH. Takon Noaxon Nno3BOAsSEeT CHU3UTb BpeMs
pacyeToB. Anga ynobcTBa npod. KOcynosbiM P.A. BBefieHbl 0603Ha4YeHNA KOHCTaHT
paBHOBeECUN, NpuBeaeHHble B Tabn.l. Tabnmua 1 O603Ha4YeHNA KOHCTAHT
YCTONYNUBOCTU U PAaCTBOPUMOCTM N UX BblpakeHnsa K1=[SnOH+]/([Sn2+][OH-])
K2=[Sn(OH)2]/([SNnOH+][OH-]) K3=[Sn(OH)3-1/([Sn(OH)2][OH-])
K4=[Sn(OH)42-]/([Sn(OH)3-][OH-]) K5=[Sn(OH)53-]/([Sn(OH)42-][OH-])
K6=[Sn(OH)64-1/([Sn(OH)53-][OH-]) KP4BO0=[Sn48+]/[Sn2+]4
KPB1XB1=[Sn2(OH)22+]/[Sn(OH)+]2 KPB1XB1S=[Sn2(0OH)22+][S042-]
K2S=[Sn(OH)2] KP2B1X2B2=[Sn4(OH)62+1/([SNOH+]2[Sn(OH)2]2)
KP2B1X2B25=[Sn4(OH)62+][S042-] KPB1X3B2=[Sn4(OH)7+]1/([Sn(OH)+][Sn(OH)2]3)
KPB1X3B25=[Sn8(0OH)142+][S042-] KOB2DW=[SnO]/[Sn(OH)2]
KOB3DW=[SnO(OH)-1/[Sn(OH)3-] KOB3DWS=[Sn(OH)3-]
KOB4DW=[SnO(OH)22-]/[Sn(OH)42-] KOB4DWS=[Sn(OH)42-] =[S042-][H+]/[HSO4-]
NMopAaoK pacyeTa U OLLEHKN 3HAYEHUWN KOHCTAHT paBHOBECUI MO pa3gesieHHbIM 30HaM
npenctasneH B Tabn.2. Takxe B Tabn.2 BBeAeHbl cneaywowme cokpaweHunsa: OK -
3KCMNEePUMEHT MO OCTAaTOYHON KoHUeHTpauumn; MNMT - sKCnepuMeHT Mo
noTeHUunoMeTpmyeckomy TuTpoBaHuto [1]. Tabnnua 2 ANropuT™M pacyeTa KOHCTaHT
paBHoBecun dTanbl KoHCTaHTbl Onepaunn 3HavyeHunsa pH 1 K1; K2; K3; MP;
KHSOA4lMpnHUMaloTCa 3HaYeHNA KOHCTAHT U3 cnpaBoYHMKa [2] 1+13 2 K2S K2S =
K1*K2*MP. NMpnHumMaeTca 3HavyeHmne n3 pabotobl [3]1 4+10 3 KOB2DW Mo gaHHbiM OK
KOHUeHTpauua Sn(ll) B pacTeope Ha ABa Nopsaka npeBbillaeT pacyeTHYIo
KOHUueHTpayuto Sn(ll) (B cnydae ncnonb3oBaHunsa Tonbko K2S). [Ina cornacoBaHus
pacYeTHbIX N 3KCNEePUMEHTAsIbHbIX AaHHbIX BBOOUTCS B MaTepuanbHbin 6anaHc
cucTteMmsbl coeguHeHune [Sn0]. 4,5+ 9,5 4 KPB1X3B2; KPB1X3B2S lNo gaHHbiM OK u MT
13 OK Bbl4nCA0TCA NPpUbINIKEeHHble 3Ha4YeHNa KOHCTaHT. 1o BennynHe OK
BbIYNCAAIOTCA O0A4HO3HAaYHble 3HavyeHnsa KPB1X3B2 n KPB1X3B2S 3,0+4,55
KP2B1X2B2; KP2B1X2B2S Mo gaHHbIM OK u MT 13 OK Bbl4NCAAIOTCA NPUBANIKEHHbIE
3Ha4YeHns KOHCTaHT. Mo BennvmnHe OK BbIHNCAAIOTCA 0QHO3HAYHble 3HAYEHNSA
KPB1X2B2 n KPB1X2B2S 2,0+3,0 6 KPB1X1B2; KPB1X1B2S lNo gaHHbiM OK u INMT n3 OK
BbIHNCAATCA NPUBANIKEHHbIE 3HAaYEeHNS KOHCTaHT. Mo Benn4nHe OK BblHNCAAOTCA
O[HO3Ha4YHble 3HavyeHnsa KPB1X1B2 n KPB1X1B2S 1,5+2,0 7 3a c4yeT ntepauunmn
NMPOBOANTCA YTOYHEHNE 3HAYEHUN KOHCTAHT COOTBETCTBYOWMX 3TanaMm 4 - 6 1,5+4,5
8 KP4BO0 Mo paHHbIM OK 1 MNT 13 OK no KpyTU3He 3KCNepuMeHTaIbHOW KPUBOW
BblYNCNAETCA 3Ha4YeHne KOHCTaHThl 1,5+ 2,0 9 K4; K5; K6; KOB3DW; KOB3DWS;
KOB4DW; KOB4DWS; Mo aaHHbiM OK 1 MNT 13 OK BbIYNCAATCA NMPUBANKEHHbIE
3Ha4YeHns KOHCTaHT. Mo BeninvynHe OK BbIHNCAAKOTCA 0gHO3HaYHble 3HavYeHns KOB3DW
n KOB3DWS, a Takxe K4, KOB4DW n KOB4DWS. 3Ha4veHunsa K5, K6 BblHNCAAOTCA NO



KPYTM3HE 3KCNepuMeHTasbHbIX KpuBbIX npu pH = 10.5 + 12.0. 3a c4yeT ntepauunmn
MPOBOANTCH YTOYHEHME 3HAYEHUN KOHCTaHT 10+12 ObcyxaeHune B Tabn.2
npeacTaBfeHbl pacCYNTaHHbIE 3HAYE€HNA KOHCTAaHT paBHOBECUW B 3aBUCUMOCTU OT
aKcnepmuMeHTa. Kak BnaHo n3 t1abn.2 3Ha4yeHns KOHCTaAHT paBHOBECUI HEKOTOPbIX
CoeAVNHEHNIN 3aBUCAT OT BPEMEHW BblAEP>KMBAHNSA PAaCTBOPOB A/ YCTAHOBJIEHUSA
paBHoBecus. TakuMu coeanHeHuamm aenaTca Sn(OH)+, Sn(OH)2, Sn(OH)64- n B
MeHbllen cteneHn Sn4(S04)32+, Sn2(OH)2+. Tabnnua 2 3Ha4YEHNS KOHCTAHT
paBHoOBecUn No gaHHbIM [2] (MHAekc (1)), OK co BpeMeHeM BblAeP>XUBaAHUSA PacTBOPOB
60 cyToK (MHAOekKc (2)) n 18 cytok (MHaekc (3)) n MNT (mHaekc (4)) K1=11,6x0,1(1)(2);
10,4+0,1(3); 9,4+0,1(4) K2=9,3+0,1(1)(2)(3); 8,8+0,1(4) K3=4,5+0,1(1)(2)(3)(4)
K4=3,9+0,1(2)(3)(4) K5=3,7%x0,1(2)(3)(4) K6=3,3+0,4(2)(3); 1,7x0,1(4)
KP4B0=6,5+0,4(2)(3); 2,0£0,1(4) KPB1XB1=4,0£0,2(2)(3); 2,9+0,1(4) KPB1XB1S=-
6,2+0,3(2)(3)(4) K25=-5,3(1); -5,5+0,1(2)(3)(4) KP2B1X2B2=16,0£0,3(2)(3)(4)
KP2B1X2B25=-5,9+0,5(2)(3)(4) KPB1X3B2=17,2+0,3(2)(3)(4) KPB1X3B2S=-
10,3+0,1(2)(3)(4) KOB2DW=1,8+0,1(2)(3)(4) KOB3DW=2,3+0,1(2)(3)(4) KOB3DWS=-
2,3%x0,1(2)(3)(4) KOB4DW=1,5%+0,1(2)(3)(4) KOB4DWS=-3,0+0,1(2)(3)(4) =-
1,94(1)(2)(3)(4) Bo Bcen obnactun pH pactBopoB Habnogaetca obpasoBaHue
00NbLWIOro Yncsaa 0CagKoB pas3/IMYHOro cocTtasa. [1ns onmcaHnsa sKCNepuMeHTasIbHbIX
OaHHbIX HeE0BX0AMMO pacCHYNUTbIBaTb TEOPETNYECKMNE KPUBLIE, OMUCbIBatOLLIME
3KCMEePUMEHT, C y4eTOM rnociefoBaTesibHOro obpa3oBaHNa 0CaaKoB APYr 3a APYroMm
no wkase pH. NpnmeHeHne NnpaBuia Npom3BefeHNs PacTBOPUMOCTU BO3MOXKHO B
cJ/lydae HaJIn4msa B COCTaBe OCajlka KaTUOHa N aHMOHA, a Tak>Xe HaIm4ynsa ux aHasoros
B pacTBope. NMpnMmeHeHue npaBusia MONEKYNSPHON PaCTBOPMMOCTM BO3MOXXHO, KOraa
B pacTBOpEe CyLeCcTBYeT B 3HAa4YMMbIX MOJIbHbIX A0J1IX aHasiI0r cCoCTaBa 0Cagka,
Hanpumep, rugpokcna onosa(ll) cywectsyeT Kak B Buge ocagka Sn(OH)2S, Tak u B
pacteope Sn(OH)2. KoHueHTpauuna Sn(OH)2 npn Hann4ynm ocagka nmeeT npenesibHoe
3Ha4veHune 1.0¥10-5.5 monb/n. MNMpwn 3ToM, ypaBHEeHUS ANA pacyeTa obnactum
obpa3oBaHus ocagka 6osiee NpocTble, YeM NMpu NPUMEHEHUN NMpaBuia NPon3BeaeHns
pacTBopuMocCTu [3]. ECam ocagoK He nMeeT B pacTBOpPE aHasiora KaTUoHa nau
aHNOHa, HanpuMmep, B cily4ae BbligeneHns B ocagok SnOS B pacTBope OTCYyTCTBYeT
aHnoH O-, ero o6nacTb 06pa3oBaHNA MOXKHO paccYMTaTb NO NMPaBuUJy PacTBOPUMOCTH
no nHTepmeaunaty [4]. Tem 6onee, NpMMeHeEHUEM OPYTrnX NPaBUa HeNb3s pacCynTaTb
rnocsiegoBaTesibHOE BblesIeHNe 0CaflkOB OKCMA0B MeTaJlJIoB NnocsiefoBaTesibHO
obpa3sytowmnxcsa gpyr 3a Apyrom no wkane pH pacteopa. MNpun pacyeTe obnacTten
obpa3oBaHNA HECKOJIbKNX OCaKOB B OHOW CUCTEME TaK)Xe BO3HMKaeT npobnema
onpeneneHns obpasoBaHMa NPUOPUTETHOINO 0oCadka, MOCKOJIbKY Npu onpeaeneHHbIX
3Ha4YeHnsax pH pacTeopa BO3MOXXHO Ham4yme rnepechbilweHHOCTM pacTBopa no
HEeCKOJIbKMM ocagkaM. Anropmnt™m Bbibopa NpUOpUTETHOINO 0OCaaka NpeacTasBsieH B
paboTe [3]. C npyMeHeHMeEM BbllLleyKa3aHHbIX MPaBua BO3MOXEH pacyeT KPMBbIX
OCTaTO4YHbIX KOHLUEHTPAUMA N NOTEHLUNOMETPUYECKOr0 TUTPOBaHMSA, a TakxXe pH
rmaponam3a cosiern MeTasasioB NpU Ha MY B pacTBOPE OCaAKOB. 3aKJto4YeHne Taknum



obpa3om, Npm HaNM4YUM CUCTEMHOIO NOAX0Aa, BO3MOXHO MOJly4YeHne A0CTOBEPHbIX
3Ha4YeHuninn 6onbLIOro Habopa KOHCTAHT paBHOBECUI, MO3BONSAOLWMX CO30aTh
MaTeMaTMYeCKYo Moaeslb CUCTEMbI U YOOBAETBOPUTESIbHO OMUCHIBATb LLUNPOKUNA
Habop aKCNepuMeHTasIbHbIX AaHHbIX, NAHNPOBATb IKCNEPUMEHTLI N ONTUMU3NPOBATb
CUHTE3 uenieBbiX coeamHeHnin. Kpome BbilleyKa3aHHOro Heobxoammo y4nTbiBaTb, HYTO
B CMCTEME BE€CbMa BEPOSATHO Ha/IMYNE KUHETUYECKUX OFPaHNYEHNIA NpU
yCTaHOBJIEHUN PaBHOBECHbIX MPOLLECCOB, @ Tak>XXe CyLleCcTBOBaHNe CoeaNHEHNIN B
BMAOE 30/1€en.



